

無知扮專家 歪理屈警察



暴力無人想見，警方有責任制止。日前在荃灣暴力衝擊中，有警員為保護自己和同胞的生命安全，開槍擊中一名暴徒，惹來坊間不少針對警方的無端攻擊。自明就此請教一名資深的槍械教練，他以專業知識駁斥坊間的種種謬誤。教練對自明話：「有人無知扮專家，所謂警方不應近距離射擊、只應打手腳、要向天鳴槍示警、不應用實彈等說法，根本就是老屈警方的胡說八道。」

對於反對派、煽暴派對警方的指責，教練一一駁斥：「有人說警員太近距離射擊是

錯，這是亂噏廿四。所有槍械都有設計有效射程，子彈在發射30米後會開始下墜，理論上，愈近距離愈不會因個人技術而偏離目標。開槍只有限遠不限近，從來沒有說不該太近距離射擊的限制。」

有批評說警方應該只打手腳，不打身體，教練笑指，這是電影電視劇睇多了：「任何一個接觸過槍械，練習過射擊的人都知道，在十米以外要打中一個十厘米闊的目標難度已經好高，這還要在固定目標和立定射擊的情況下。如果是一個快速移動的目標，基本上在三米至五米距離以外射擊手已不可能作出瞄射，只能夠採用一個簡單的射擊法 Natural Pointing (自然瞄準法)。叫警員在混亂的環境中，自己還要閃避對方攻擊，瞄準一個移動的暴徒的手腳來打？這只有在電視、電影中才能發生的。」

至於警方應否先向天

鳴槍，教練認為這是積非成是：「在香港警察175年的歷史裡，從來沒有向天開槍的訓練和要求，因為彈頭下墜時亦會傷害人。澳門就曾經發生過類似事件，警察向天鳴槍後，子彈下墜時傷及另一條馬路的無辜路人。近月發生幾宗警察向天鳴槍的事件，嚴格而言是違反內部指引，只是基於要當機立斷震懾暴徒的需要，這也是迫不得已，也不應追究警員開槍的責任。現在借題發揮攻擊警方，不是別有用心，就是不懂裝懂。」

沒有因就沒有果，不是暴徒濫用暴力，警察也沒必要清場，更毋須動用開槍止暴，教練話：「縱容包庇暴徒的人將警察用實彈止暴抹黑為『合法謀殺』，完全是無限上綱上線，企圖掀起更大的仇警情緒。一句講晒，指責警方行動的人就是要廢了警方的

『武功』，不讓警方採取必要的手法打擊暴力，那麼暴徒才能更有恃無恐。這是很可怕，等同摧毀香港法治的最後一道防線，後果不堪設想。警察的職責是制止暴力，該出手時就要果斷出手，不能手軟。好想對作出暴力行為的人講一句『好自為之』，知所進退，不要在違法暴力的歪路上愈走愈遠，害人害己。」

李自明

晚晚砸港鐵 區區毀商舖

暴徒圍警辱罵挑釁 太古城觀塘將軍澳遭殃

香港文匯報訊(記者 蕭景源)煽暴派繼續採取「順我者生，逆我者亡」的清算行動，昨日在網上公佈一份被指有中資背景，及支持政府止暴制亂的商店名單，更煽動暴徒針對名單上的企業進行所謂的「經濟抗爭」。昨晚，太古、上水、大埔、將軍澳、觀塘等接連有大批暴徒聚集搗亂。他們堵路及到多個鄰近港鐵站的商場強迫有關店舖拉閘更大肆破壞，又到處噴漆塗鴉。其中，在港島太古港鐵站，數十防暴警察進站保護商舖時，遭數百暴徒包圍辱罵，也有市民因為拍攝問題被暴徒圍攻。至深夜，港鐵觀塘站、牛頭角站、大埔墟站以及太古站相繼遭暴徒破壞，被迫關閉。各區暴徒截至午夜仍未散去。



示威者對警員作出挑釁。

香港文匯報記者 攝



暴徒破壞港鐵內的廣告板。

香港文匯報記者 攝



警方出動防暴隊，在港鐵太古站內戒備。

香港文匯報記者 攝



暴徒「起飛腳」踢警車車身。

香港文匯報記者 攝



暴徒將垃圾桶踢落扶手電梯通道。

香港文匯報記者 攝

昨日下午，一份暴徒眼中中資背景、「親中」或支持止暴制亂商企的名單在網上討論區流傳，有人更煽動晚上進行所謂的「經濟抗爭」。至晚上7時許，逾百人太古港鐵站內企圖破壞所謂「親中」名單上的商舖，店方被迫落閘避禍。

倒垃圾桶等大肆破壞。站內店舖要拉閘關門避禍，港鐵亦要用廣播通知站內職員進入控制室躲避。

未幾，大批防暴警察再度到場列陣，並於晚上10時05分沿英皇道推進清除路障，暴徒一度四散，惟隨後又出現大批自稱「街坊」者聚集在行人路上，辱罵到場戒備的防暴警察。

又針對美心商舖搞破壞

另一批暴徒則在港鐵觀塘站、牛頭角站、大埔墟站等附近大肆破壞。傍晚，觀塘apm商場出現身穿黑衣或戴上黑色口罩者，在商場中庭及各樓層通道聚集。有人針對性破壞美心集團旗下的商舖。約9時，數十名黑衣暴徒闖入大肆破壞港鐵觀塘站，打爛多處設施，隨後即「快閃」離去。

沒多久，再有另一批蒙面暴徒再次衝入觀塘站破壞及迅速離去。晚上10時許，港鐵宣佈關閉觀塘站，防暴警察亦到場戒備，惟又出現近百「街坊」聚集站外，拍打鐵閘及辱罵警察，聲稱關站「阻礙」他們回家。

在將軍澳港鐵站的PopCorn商場，昨晚8時許亦有多間店舖被近百名黑衣人強迫拉閘關門，更在店面噴漆，受影響的店舖包括美心、Starbucks及優品360等。在大埔站，有人聚集在站內投擲雜物，大批防暴警到場，大埔站亦關閉。在上水區，昨晚9時許有數十名黑衣蒙面暴徒現身港鐵站附近。他們強迫多間業店關門，更用噴漆塗污店門。

在屯門，大批暴徒以水馬、鐵欄等雜物，在屯門公路、屯門鄉事會路及屯興路近屯門大會堂一帶設多重路障，堵塞馬路，令來往九龍及屯門的交通嚴重受阻。有暴徒更破壞屯門政府合署，擊碎多塊玻璃。

圍警署叫囂 多宗「私了」毆打

香港文匯報訊(記者 蕭景源)在前日(10月2日)入夜後，大批暴徒再度於全港各區大肆破壞，至昨日凌晨仍聚集大圍站及將軍澳站大肆破壞，更包圍多區的警署不斷叫囂，其間發生多宗「私了」毆打案，多名與暴徒持不同政見的市民受傷，其中黃大仙一名男子不滿暴徒擾民，涉嫌持菜刀與暴徒發生肢體衝突，最後男子慘遭毆倒，頭破血流。

在前日午夜過後，仍有暴徒在黃大仙龍翔道與警員對峙。暴徒以水馬及鐵馬等路障堵塞龍翔道。其間，一名身有酒氣男子，手持菜刀靠近一群黑衣暴徒，斥罵堵路影響居民生活，結果慘遭手持棍棒的暴徒圍毆，兩度被打倒在地，頭破血流，事後該男子由救護車送院診治。防暴警察其後由龍翔道推進，暴徒始四散潰逃。

在港鐵大圍站，前晚深夜11時許已遭數名

暴徒闖入大肆破壞，砸毀站內全部閘機及票務機，滿地碎玻璃，參與暴徒人數至昨日凌晨增加至近百人。其間一名白衣男子途經，不值暴徒所為，聲稱要報警，即被多人窮追猛打數百米至橫輝街，圍困辱罵及推撞近半小時。

遭暴徒欺凌的男子脫險後向記者稱自己是圍村人，對近日社區發生連串衝突感到痛心，直言：「無論過居民(暴徒)會變成咁。」他又稱明白激進示威者有所訴求，但不能訴諸暴力。

大批防暴警察其後抵達大圍站，有暴徒向警員投擲磚塊，更在天橋上向警員潑灑不明液體，警方至少發射兩發海綿彈還擊。防暴警隨



黃大仙眾暴徒圍毆白髮男子(上圖)，事後白髮男子頭破血流(左圖)。網上截圖

後沿村南道快速衝前，制服至少一名暴徒。至昨日凌晨1時許，另一批黑衣人包圍沙田田心警署，用鎗射筆照警署外牆，更向警署內投擲汽油彈，部分汽油彈落在警署外的花槽，火光熊熊。

防暴警察遂向暴徒發射至少六七枚催淚彈驅散，混亂間一名男子疑被彈殼擊中，頭破血流。其後防暴警察一度出動清場，惟退回警署後再有數十名黑衣人聚集辱罵警員，情況持續至凌晨約4時，黑衣人始陸續散去。

警修訂武力指引 同袍執法更清晰

香港文匯報訊(記者 文森)10月1日全港多區爆發大規模騷亂，暴徒瘋狂失控，冷血圍毆執勤警員圖將之置諸死地。警方最近修訂使用武力指引，修訂「對抗程度」的定義，及「武器使用的選擇」，包括警員認為「以毆打行動引致或相當可能引致他人死亡或身體嚴重受傷」就可使用槍械；伸縮警棍、布袋彈、橡膠彈和水炮車等同列為「低殺傷力武器」。警方昨日接受媒體查詢確認修訂了相關的《程序手冊》，並解釋修訂指引是令警員更清晰。據了解，警方相關使用武力指引多年來一直持續更新，據悉最新修訂是9月30日。

警員在使用武力時，須根據《警察通例》第二十九章「使用武力與槍械的使用」。據了解，警方最近修訂相關的《程序手冊》，就

「六級武力使用層次」的最高三項作出修訂，包括最高武力層次，即遇到「致命武力攻擊」的定義，原先為「毆打行動意圖致死或身體嚴重受傷」，新修訂為「毆打行動引致或相當可能引致他人死亡或身體嚴重受傷」，便可動用「致命武力」，即使用實彈槍械。

次一級的武力層次，即遇到「暴力攻擊」定義，則由「毆打但無意圖引致他人嚴重受傷」，改為「毆打引致或相當可能引致他人受傷」，而在此情況下就可用催淚彈、胡椒彈或使用低殺傷力武器，例如伸縮警棍、橡膠子彈、布袋彈等。

原先被歸納為「中級武器」的伸縮警棍，在新修訂後，與橡膠彈、布袋彈、海綿彈及水炮車，一同被分類為「低殺傷力武器」。

《通例》中在遇到「頑強對抗」的定義維持不變，但「實行行動抗拒人員控制，其行為可能引致警員自己或他人受傷」，原本只建議用胡椒噴劑或徒手制服，新修訂則可使用「催淚劑裝置」，除了胡椒水劑/噴劑，也可用催淚彈、催淚水劑、熱能霧化器釋放的催淚煙霧及胡椒彈。

警方行動科高級警司汪威遜昨日在接受傳媒查詢時表示，警方是次是要令有關條文的定義清晰，遂根據國際慣例更改字眼，而根據邏輯，要警務人員觀察涉事者的「意圖」會較困難，準確性亦較低，但觀察有關動作是否引致問題就會較清晰。他強調，警員使用武力的3大原則由始至終沒有變，「第一是保護自己或他人免受到嚴重傷害；第二是拘捕干犯嚴重罪行，企圖逃走的犯人；第三是平息暴亂。而新指引推出，是說給同袍知道，有何新武器已提出來。」同時，用槍指引亦無變動。